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CONSELHO DA FACULDADE DE DIREITO
 

Ata nº 15/2022 

Sessão ordinária realizada em 01/07/2022
 

Ao 1° dia do mês julho de 2022, às 16h:30, no Auditório do LATUR do Campus de Santa Vitória do
Palmar e por videoconferência MConf/FURG: https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/fadir-conselho, sob
a presidência da Diretora Elisa Girotti Celmer e secretariado pelo Servidor Antonio Marcos Jardim
Centeno, reuniu-se em sessão ordinária o Conselho Acadêmico da Faculdade de Direito da FURG,
justificada a ausência da Profa. Liane Pazinato e presentes os seguintes membros do Conselho:
Representantes Institucionais -  Profa. Vanessa Caporlingua, Profa. Sheila S. da Silveira,  Prof. Marcelo
E. Cafrune e Profa. Gabriela de M. Kyrillos;  Representantes Docentes - Prof. Antonio Guimarães Brito,
Prof. Carlos André S. Birnfeld, Prof. Eduardo Pitrez, Profa. Fabiane Simioni, Prof. Hemerson Pase, Prof.
Jaime John, Prof. José Ricardo Costa, Prof. Péricles Gonçalves, Prof. Rafael Ferreira, Prof. Fernando
Comiran, Prof. Felipe Wienke e Prof. Wagner Feloniuk  e Representante Discente - Estudante Rillari
Castro e Silva. Aberta a sessão, a Profa. Elisa informou que o Prof. Felipe Kern Moreira solicitou através
do protocolo 80494, que o item 17 de pauta “Estabelecimento de parâmetros e demais definições do
Concurso Público para Magistério Superior para o Campus de Santa Vitória do Palmar para o Curso de
Relações Internacionais, para a vaga oriunda da aposentadoria da Prof.ª. Maria Renata Alonso Mota",
fosse colocado como primeiro item de pauta. A Prof. Elisa informou que no referido protocolo de
solicitação, o Docente justifica o pedido pelo fato de presidir a banca de examinadora do futuro certame e
também pelo motivo de ministrar aulas às sextas-feiras às 18h50, dessa forma, podendo possivelmente
inviabilizar que o Docente expusesse sobre o tema. A Profa. Elisa esclareceu que o ponto "Homologação
do resultado do processo de eleição dos representantes docentes suplentes no Conselho da Faculdade de
Direito" necessita permanecer como primeiro item de pauta, com intuito de possibilitar a posse dos novos
membros do Conselho e assim permitir que os Docentes participem da sessão como membros do
Conselho da FADIR. Concluindo, em conformidade com e esclarecimento supracitado, a Profa. Elisa
propôs que o item 17 de pauta fosse colocada como segundo item de pauta. Colocada em discussão e após
em votação, a referida proposição da Profa. Elisa sobre a alteração na ordem das pautas da presente
sessão ordinária, foi aprovada por unanimidade. 1) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO
PROCESSO DE ELEIÇÃO DOS REPRESENTANTES DOCENTES SUPLENTES NO
CONSELHO DA FACULDADE DE DIREITO: A Profa. Elisa informou que no prazo estabelecido
pela Portaria Normativa 6/2022 FADIR, houve duas inscrições de candidaturas, conforme o seguinte:
Prof. Fernando Comiram (protocolo 79047) e Prof. Felipe Franz Wienke (protocolo 79439). Em seguida,
a Profa. Elisa esclareceu que como o número de inscrições foi inferior ao número de vagas disponíveis no
certame, a Direção da FADIR proclamou o resultado no dia 20 de junho de 2022 para homologação pelo
Conselho da Unidade, conforme estabelecido na referida Portaria Normativa. Colocado em discussão e
após em votação, o resultado do processo de eleição dos representantes docentes suplentes no Conselho
da Faculdade de Direito, foi homologado por unanimidade. 2) ESTABELECIMENTO DE
PARÂMETROS E DEMAIS DEFINIÇÕES DO CONCURSO PÚBLICO PARA MAGISTÉRIO
SUPERIOR PARA O CAMPUS DE SANTA VITÓRIA DO PALMAR PARA O CURSO DE
RELAÇÕES INTERNACIONAIS, PARA A VAGA ORIUNDA DA APOSENTADORIA DA
PROF.ª. MARIA RENATA ALONSO MOTA: Aberta a discussão, a Profa. Elisa passou a palavra ao
Prof. Felipe Kern para que expusesse sobre o tema. O Prof. Felipe informou que os parâmetros do
Concurso Público, foram apreciados na Reunião da Câmara do Curso de Relações Internacionais
realizada no dia 15 de dezembro de 2021. Em seguida, o Prof. Felipe expôs as principais especificações
do Concurso Público, nos termos da Deliberação 77/2015 do COEPEA e da Instrução Normativa 01/2016
PROGEP/PROGRAD/PROPESP/PROEXC, conforme o seguinte: 2.1) Área do conhecimento: Ciência
Política e Relações Internacionais; 2.2) Matéria(s)/Disciplina(s): Teoria Geral das Relações Internacionais
I, Teoria Geral das Relações Internacionais II, Segurança Internacional e Organizações Internacionais;
2.3) Regime de Trabalho: 40 horas com Dedicação Exclusiva; 2.4) Titulação mínima para ingresso:
Graduação em Relações Internacionais com Doutorado em Ciência Política ou Relações Internacionais
(considerando a área da CAPES); 2.5) Provas: escrita  e didática; 2.6) Campus de realização do concurso:
FURG – Campus Santa Vitória do Palmar; 2.7) Número de dias para inscrição: 30 dias úteis; 2.8)
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Membros da Banca Examinadora: Prof. Dr. Felipe Kern Moreira (Presidente), Prof.ª. D.ª. Silvana
Schimanski (Membro externo), Prof.ª. Dr.ª. Fabiane Simioni (Membro), Prof. Dr. William Daldegan de
Freitas (Membro suplente externo), Prof. Dr. Fernando Comiran (1º Suplente), Prof.ª. Dr.ª. Gabriela de
Moraes Kyrillos (2ª Suplente) e Prof. Dr. Wagner Silveira Feloniuk (3º Suplente) e 2.9) Programa das
Provas: a) A construção da autonomia da disciplina de Relações Internacionais no Mundo e no Brasil; b)
O Realismo Clássico; c) Neorrealismo; d) O Institucional-Liberalismo; e) A Escola Inglesa; f) Teorias da
Dependência e Sistema Mundo; g) Construtivismo(s) nas Relações Internacionais; h) Pós-colonialismo e
abordagens decoloniais em Relações Internacionais; i) Perspectivas teóricas feministas em Relações
Internacionais; j) Conceitos-chave dos estudos de Segurança Internacional; k) Segurança Internacional no
pós-Guerra Fria; l) Segurança Internacional associada às novas tecnologias; m) Segurança Internacional
na América do Sul; n) Política de Defesa Brasileira e o) Trabalho acadêmico em RI (ensino, pesquisa e
extensão) e os desafios da formação para o mundo do trabalho. Concluindo, o Prof. Felipe fez uma breve
explanação sobre os critérios estabelecidos para a elaboração da tabela de pontuação de títulos. Colocado
em discussão e após em votação, os parâmetros e demais definições do Concurso Público para Magistério
Superior para o Campus de Santa Vitória do Palmar para o Curso de Relações Internacionais, para a vaga
oriunda da aposentadoria da Prof.ª. Maria Renata Alonso Mota, foram aprovados por unanimidade,
conforme Anexo I. 3) APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA Nº 11/2022: A
Profa. Elisa informou que a Ata da referida sessão extraordinária, realizada no dia 06 de maio de 2022,
foi disponibilizada previamente pela Secretaria aos membros do Conselho da FADIR, bem como para os
docentes, estudantes e servidores lotados na Faculdade de Direito, para a apreciação na página da
Unidade, através do endereço eletrônico: http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após em
votação, a Ata da Reunião Extraordinária 11/2022, foi aprovada por unanimidade. 4) APROVAÇÃO DA
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 12/2022: A Profa. Elisa informou que a Ata da referida sessão
ordinária, também realizada no dia 06 de maio de 2022, foi disponibilizada previamente pela Secretaria
aos membros do Conselho da FADIR, bem como para os docentes, estudantes e servidores lotados na
Faculdade de Direito, para a apreciação na página da Unidade, através do endereço eletrônico:
http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após em votação, a Ata da Reunião Extraordinária
12/2022, foi aprovada por unanimidade. 5) APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO
EXTRAORDINÁRIA Nº 13/2022: A Profa. Elisa informou que a Ata da referida sessão extraordinária,
realizada no dia 13 de maio de 2022, foi disponibilizada previamente pela Secretaria aos membros do
Conselho da FADIR, bem como para os docentes, estudantes e servidores lotados na Faculdade de
Direito, para a apreciação na página da Unidade, através do endereço eletrônico:
http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após em votação, a Ata da Reunião Extraordinária
13/2022, foi aprovada por unanimidade. 6) APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº
14/2022: A Profa. Elisa informou que a Ata da referida sessão ordinária, realizada no dia 03 de junho de
2022, foi disponibilizada previamente pela Secretaria aos membros do Conselho da FADIR, bem como
para os docentes, estudantes e servidores lotados na Faculdade de Direito, para a apreciação na página da
Unidade, através do endereço eletrônico: http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após em
votação, a Ata da Reunião Ordinária 14/2022, foi aprovada por unanimidade. 7) APROVAÇÃO DE
PROJETOS E RELATÓRIOS DE ENSINO, PESQUISA, EXTENSÃO E CULTURA: Aberta a
discussão, a Profa. Elisa passou a palavra à Profa. Gabriela Kyrillos, Coordenadora pro tempore do Curso
de Relações Internacionais, para proferir a leitura dos Projetos de Ensino vinculados ao Curso, os quais
foram submetidos na Plataforma SisProj da FURG, conforme o seguinte: 7.1) Projeto ENS – 2135
“Cinema e Relações Internacionais: Estudo crítico Interdisciplinar”, sob a coordenação do Prof. Antonio
José Guimaraes Brito; 7.2) Projeto ENS – 2137 “Ciclo de Palestras das Relações Internacionais – 2022”,
sob a coordenação do Prof. Wagner Silveira Feloniuk; 7.3) Projeto ENS – 2138 “Grupo de Estudos
INDERI 2022 - violência e políticas de proteção antirracista”, sob a coordenação da Profa. Fabiane
Simioni e 7.4) Projeto ENS – 2143 “Monitoria Voluntária: Fundamentos de Direito Internacional
Público”, sob a coordenação da Profa. Jessica Maria Grassi. Colocados em votação, os Projetos de Ensino
supracitados, coordenados pelos referidos Professores, foram aprovados por unanimidade. Em seguida, o
Prof. Marcelo Cafrune, Coordenador pro tempore do Curso de Direito, proferiu a leitura dos Relatórios de
Projetos de Ensino vinculados ao Curso e submetidos na Plataforma SisProj da FURG, conforme o
seguinte: 7.5) Relatório do Projeto ENS – 375 “Democracia em tempos de golpe”, sob a coordenação da
Profa. Simone de Biazzi Ávila Batista da Silveira; 7.6) Relatório do Projeto ENS – 1199 “II Semana da
Magistratura”, também sob a coordenação da Profa. Simone e 7.7) Relatório do Projeto ENS – 1973
“Edital Emergencial nº 12/2021 - Proposta de Monitoria, sob a coordenação do Prof. Thelmo de Carvalho
Teixeira Branco Filho. Colocados em votação, os Relatórios de Projetos de Ensino supracitados,
coordenados pelos referidos Professores, foram aprovados por unanimidade. Concluindo, a Profa.
Fabiane Simioni, Supervisora de Extensão, proferiu a leitura dos Projetos e Relatórios de Extensão e
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Cultura submetidos na Plataforma SisProj da FURG, conforme o seguinte: 7.8) Relatório do Projeto EXT
935  “2º Encontro da Rede Brasileira de Núcleos de Prática Jurídica Responsável”, sob a coordenação da
Profa. Simone de Biazzi Avila Batista da Silveira; 7.9) Relatório Projeto EXT 1516 “Assessoria jurídica
em conflitos coletivos por moradia e meio ambiente, sob a coordenação do Prof. Marcelo Eibs Cafrune;
7.10) Projeto EXT 1883 “Programa de Apoio ao Desenvolvimento do Programa de Pós-graduação em
Direito e Justiça Social (PPGDJS/FADIR)”, sob a coordenação da Profa. Sheila Stolz da Silveira; 7.11)
Projeto EXT 1849 “EMAJ e direitos humanos: Ampliando a assessoria jurídica gratuita da FURG na
cidade do Rio Grande, sob a coordenação do Prof. Felipe Franz Wienke; 7.12) Projeto EXT 1862 “Núcleo
do Juri”, sob a coordenação da Profa. Simone de Biazzi Avila Batista da Silveira; 7.13) Projeto EXT
1819 “VII Semana Acadêmica de Relações Internacionais - Movimentos Culturais e Relações
Internacionais”, sob a coordenação do Prof. Wagner Silveira Feloniuk; 7.14) Projeto EXT 1820 “RI nas
Escolas – 2022”, também sob a coordenação do Prof. Wagner e 7.15) Projeto CULT - 938 “Cineclube:
Relações Internacionais e Cinema 2022”, também sob a coordenação do Prof. Wagner. Colocados em
votação, os Projetos e Relatórios de Extensão e Cultura supracitados, coordenados pelos referidos
Professores, foram aprovados por unanimidade. 8) INCLUSÃO DA DISCIPLINA DE DIREITOS
HUMANOS NO QSL DO CURSO DE CURSO DE LICENCIATURA EM EDUCAÇÃO DO
CAMPO, ÊNFASE CIÊNCIAS DA NATUREZA E CIÊNCIAS AGRÁRIAS - SLS
(MEMORANDO 65 / 2022 – ICB): A Profa. Elisa informou que a Coordenação do Curso de
Licenciatura em Educação do Campo, solicitou através do referido Memorando, a inclusão da disciplina
de Direitos Humanos no QSL do referido Curso de Graduação. Em seguida, a Profa. Elisa informou que
foi encaminhou e-mail à Comissão de padronização de disciplinas oferecidas pela Faculdade de Direito a
outras unidades, solicitando parecer sobre o tema. Concluindo, a Elisa informou que no parecer elaborado
pela Comissão, foi sugerido a inclusão da disciplina 08436 – Direitos Humanos, no QSL do Curso de
Graduação supracitado, com intuito de construir uma uniformização das ementas e demais componentes
curriculares, visando facilitar a oferta da disciplina pela FADIR. Aberta a discussão, após amplo debate e
acolhendo as contribuições trazidas pelos conselheiros, a Profa. Elisa propôs que, em virtude da disciplina
possuir caráter obrigatório, a oferta para o Curso de Licenciatura em Educação do Campo, seja
condicionada a concessão pela Universidade à FADIR, de vaga de Magistério Superior para o atuar no
Campus de São Lourenco do Sul. Colocada em votação,  a inclusão da disciplina de Direitos Humanos no
QSL do Curso de Curso de Licenciatura em Educação do Campo, ênfase Ciências da Natureza e Ciências
Agrárias – SLS, condicionada a concessão pela Universidade à FADIR, de vaga de Magistério Superior
para o atuar no Campus de São Lourenco do Sul, foi aprovada por unanimidade, conforme os seguintes
parâmetros: a) Nome da disciplina: Direitos Humanos; b) Lotação: Faculdade de Direito; c) Código:
08436; d) Duração: Semestral; e) Caráter: Obrigatória; f) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas
relógio; g) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; h) Créditos: 04; i) Sistema de Avaliação: II; j) Pré-
requisitos: não há; k) Localização no QSL: quinto período e l) Ementa: Sobre a nomenclatura Direitos
Humanos. Os Direitos Humanos como resultado de lutas sociais e políticas. As Nações Unidas (ONU) e
os sistemas regionais de proteção dos direitos Humanos. As fases de generalização, especificação e
positivação dos Direitos Humanos. O Universalismo e o Relativismo dos Direitos Humanos. Direitos
Humanos na era digital. A Agenda 2030 das Nações Unidas. 9) INCLUSÃO DA DISCIPLINA 08436
DIREITOS HUMANOS, EM CARÁTER OPTATIVO, NO QSL DO CURSO DE
BACHARELADO EM MATEMÁTICA APLICADA (MEMORANDO 119/2022 IMEF): A Profa.
Elisa informou que a Coordenação do Curso de Matemática Aplicada, solicitou através do referido
Memorando, a inclusão da disciplina 08436 Direitos Humanos no QSL do referido Curso de Graduação.
Colocada em discussão e após em votação, a inclusão da disciplina 08436 Direitos Humanos, em caráter
optativo, no QSL do Curso de Bacharelado em Matemática Aplicada, foi aprovada por unanimidade,
condicionada a oferta da disciplina à capacidade de encargos do corpo docente da FADIR, conforme os
seguintes parâmetros: a) Nome da disciplina: Direitos Humanos; b) Lotação: Faculdade de Direito; c)
Código: 08436; d) Duração: Semestral; e) Caráter: Optativa; f) Carga Horária Total: 72 horas aulas
= 60 horas relógio; g) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; h) Créditos: 04; i) Sistema de Avaliação: II; j)
Pré-requisitos: não há; k) Localização no QSL: sexto período e l) Ementa: Sobre a nomenclatura Direitos
Humanos. Os Direitos Humanos como resultado de lutas sociais e políticas. As Nações Unidas (ONU) e
os sistemas regionais de proteção dos direitos Humanos. As fases de generalização, especificação e
positivação dos Direitos Humanos. O Universalismo e o Relativismo dos Direitos Humanos. Direitos
Humanos na era digital. A Agenda 2030 das Nações Unidas. 10) ALTERAÇÃO CURRICULAR DAS
DISCIPLINAS DE NOÇÕES DE DIREITO PARA ADMINISTRAÇÃO II E PROPRIEDADE
INTELECTUAL PARA O CURSO DE ADMINISTRAÇÃO-SAP (MEMORANDO 9/2022 –
ICEAC/SAP): A Profa. Elisa informou que a Coordenação do Curso de Administração - SAP, solicitou
através do referido Memorando, alteração curricular no Curso Administração SAP. Em seguida, a Profa.
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Elisa informou que o documento supracitado foi encaminhado por -mail à Comissão de padronização de
disciplinas oferecidas pela Faculdade de Direito a outras unidades, solicitando parecer sobre o tema.
Concluindo, a Profa. Elisa informou a referida Comissão emitiu parecer favorável a proposta de alteração
curricular. Colocada em discussão e após em votação, a alteração curricular das disciplinas de Noções de
Direito para Administração II e Propriedade Intelectual para o Curso de Administração-SAP foi aprovada
por unanimidade, conforme o seguinte: 10.1) Noções de Direito para Administração II: nova ementa:
"Conhecimento sobre ramos do Direito Privado, com ênfase no ramo de Direito do Trabalho. Conceito.
Relação jurídica do emprego: sujeitos. Contrato de trabalho: formação, vida e extinção. Regulamentação
do trabalho (duração da jornada, proteção ao trabalho do menor, mulher e trabalhador nacional, repouso
semanal e férias). Conhecimento sobre ramos do Direito Público, com ênfase no ramo do Direito
Tributário. Estudo das normas constitucionais relativas ao sistema tributário nacional e das normas gerais
de Direito Tributário. Estudo e discussão da legislação tributária federal, estadual e municipal" e 10.2)
Propriedade Intelectual: Carga Horária da disciplina, atualmente com três (03) créditos (45h) para dois
(02) créditos (30h), passando a corresponder à seguinte ementa: "Introdução à Propriedade Intelectual.
Direitos Autorais. Propriedade Industrial. Patentes. Marcas. Indicações Geográficas. Desenho Industrial".
11) ALTERAÇÃO CURRICULAR DA DISCIPLINA DE DIREITOS HUMANOS PARA O
CURSO DE ADMINISTRAÇÃO-SAP (MEMORANDO 4/2022 - ICEAC/SAP): A Profa. Elisa
informou que a Coordenação do Curso de Administração - SAP, solicitou através do referido Memorando,
alteração curricular na disciplina de Direitos Humanos. Colocada em discussão e após em votação, a
alteração curricular da disciplina de Direitos Humanos para o Curso de Administração-SAP, foi aprovada
por unanimidade, conforme o seguinte: 11.1) Exclusão da disciplina 08410 – Direitos Humanos do QSL
do referido Curso de Graduação e 11.2) Criação e inserção no QSL do Curso da disciplina da denominada
“Direitos Humanos”, nos mesmos parâmetros da disciplina homônima sob o código 08436, conforme o
seguinte: a) Nome da disciplina: Direitos Humanos; b) Lotação: Faculdade de Direito; c) Código: a
definir; d) Duração: Semestral e) Caráter: Optativa; f) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas
relógio; g) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; h) Créditos: 04; i) Sistema de Avaliação: II; j) Pré-
requisitos: não há; k) Localização no QSL: terceiro período e l) Ementa: Sobre a nomenclatura Direitos
Humanos. Os Direitos Humanos como resultado de lutas sociais e políticas. As Nações Unidas (ONU) e
os sistemas regionais de proteção dos direitos Humanos. As fases de generalização, especificação e
positivação dos Direitos Humanos. O Universalismo e o Relativismo dos Direitos Humanos. Direitos
Humanos na era digital. A Agenda 2030 das Nações Unidas. 12) ALTERAÇÃO CURRICULAR DA
DISCIPLINA DE DIREITOS HUMANOS PARA O CURSO DE ENGENHARIA
AGROINDUSTRIAL INDÚSTRIAS ALIMENTÍCIAS-SAP (MEMORANDO 18/2022 -
EQA/SAP): A Profa. Elisa informou que a Coordenação do Curso de Engenharia Agroindustrial
Indústrias Alimentícias - SAP, solicitou através do referido Memorando, alteração curricular na disciplina
de Direitos Humanos. Colocada em discussão e após em votação, a alteração curricular da disciplina de
Direitos Humanos para o Curso de Engenharia Agroindustrial Indústrias Alimentícias-SAP, foi aprovada
por unanimidade, conforme o seguinte: 12.1) Exclusão da disciplina 08410 – Direitos Humanos do QSL
do referido Curso de Graduação e 12.2) Criação e inserção no QSL do Curso da disciplina da denominada
“Direitos Humanos”, nos mesmos parâmetros da disciplina homônima sob o código 08436, conforme o
seguinte: a) Nome da disciplina: Direitos Humanos; b) Lotação: Faculdade de Direito; c) Código: a
definir; d) Duração: Semestral e) Caráter: Optativa; f) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas
relógio; g) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; h) Créditos: 04; i) Sistema de Avaliação: II; j) Pré-
requisitos: não há; k) Localização no QSL: oitavo período e l) Ementa: Sobre a nomenclatura Direitos
Humanos. Os Direitos Humanos como resultado de lutas sociais e políticas. As Nações Unidas (ONU) e
os sistemas regionais de proteção dos direitos Humanos. As fases de generalização, especificação e
positivação dos Direitos Humanos. O Universalismo e o Relativismo dos Direitos Humanos. Direitos
Humanos na era digital. A Agenda 2030 das Nações Unidas. 13) ALTERAÇÃO CURRICULAR DA
DISCIPLINA DE DIREITO HUMANOS PARA O CURSO DE ENGENHARIA
AGROINDUSTRIAL AGROQUÍMICA-SAP (MEMORANDO 16/2022 - EQA/SAP): A Profa. Elisa
informou que a Coordenação do Curso de Engenharia Agroindustrial Agroquímica - SAP, solicitou
através do referido Memorando, alteração curricular na disciplina de Direitos Humanos. Colocada em
discussão e após em votação, a alteração curricular da disciplina de Direito Humanos para o Curso de
Engenharia Agroindustrial Agroquímica-SAP, foi aprovada por unanimidade, conforme o seguinte: 13.1)
Exclusão da disciplina 08410 – Direitos Humanos do QSL do referido Curso de Graduação e 13.2)
Criação e inserção no QSL do Curso da disciplina da denominada “Direitos Humanos”, nos mesmos
parâmetros da disciplina homônima sob o código 08436, conforme o seguinte: a) Nome da disciplina:
Direitos Humanos; b) Lotação: Faculdade de Direito; c) Código: a definir; d) Duração: Semestral e)
Caráter: Optativa; f) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; g) Carga Horária Semanal:
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4 horas aula; h) Créditos: 04; i) Sistema de Avaliação: II; j) Pré-requisitos: não há; k) Localização no
QSL: quarto período e l) Ementa: Sobre a nomenclatura Direitos Humanos. Os Direitos Humanos como
resultado de lutas sociais e políticas. As Nações Unidas (ONU) e os sistemas regionais de proteção dos
direitos Humanos. As fases de generalização, especificação e positivação dos Direitos Humanos. O
Universalismo e o Relativismo dos Direitos Humanos. Direitos Humanos na era digital. A Agenda 2030
das Nações Unidas. 14) ALTERAÇÃO CURRICULAR DA DISCIPLINA DE DIREITOS
HUMANOS PARA O CURSO DE FÍSICA BACHARELADO (MEMORANDO 126/2022 IMEF): A
Profa. Elisa informou que a Coordenação do Curso de Física Bacharelado, solicitou através do referido
Memorando, a substituição da disciplina 08261 – Direitos Humanos, pela disciplina homônima, sob o
código 08436, no QSL do referido Curso de Graduação nas ênfases “Núcleo Comum” e “Física Médica”.
Colocada em discussão e após em votação, a alteração curricular da disciplina de Direitos Humanos para
o Curso de Física Bacharelado nas ênfases “Núcleo Comum” e “Física Médica”, foi aprovada por
unanimidade, condicionada a oferta da disciplina à capacidade de encargos do corpo docente da FADIR,
conforme o seguinte: 14.1) Exclusão da disciplina 08261 – Direitos Humanos do QSL do referido Curso
de Graduação e 14.2) Inserção no QSL do Curso da disciplina 08436 - Direitos Humanos, conforme o
seguinte: a) Nome da disciplina: Direitos Humanos; b) Lotação: Faculdade de Direito; c) Código: 08436;
d) Duração: Semestral e) Caráter: Optativa; f) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; g)
Carga Horária Semanal: 4 horas aula; h) Créditos: 04; i) Sistema de Avaliação: II; j) Pré-requisitos: não
há; k) Localização no QSL: terceiro período e l) Ementa: Sobre a nomenclatura Direitos Humanos. Os
Direitos Humanos como resultado de lutas sociais e políticas. As Nações Unidas (ONU) e os sistemas
regionais de proteção dos direitos Humanos. As fases de generalização, especificação e positivação dos
Direitos Humanos. O Universalismo e o Relativismo dos Direitos Humanos. Direitos Humanos na era
digital. A Agenda 2030 das Nações Unidas. 15) EXCLUSÃO GRADUAL DA DISCIPLINA 08195
DIREITO E LEGISLAÇÃO - EQA (08195) DO QSL DO CURSO DE ENGENHARIA DE
ALIMENTOS (MEMORANDO 113/2022 EQA): A Profa. Elisa informou que a Coordenação do Curso
de Engenharia de Alimentos, solicitou através do referido Memorando, a exclusão gradual da disciplina
de Direito e Legislação do QSL do Curso, sendo a última oferta da disciplina prevista para ocorrer no 2º
semestre letivo de 2025. Colocada em discussão e após em votação, a exclusão gradual da disciplina
08195 Direito e Legislação - EQA (08195) do QSL do Curso de Engenharia de Alimentos, foi aprovada
por unanimidade. 16) ALTERAÇÃO CURRICULAR DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO EM
PRÁTICA JURÍDICA SOCIAL - RESIDÊNCIA JURÍDICA: A Profa. Elisa informou que a proposta
de alteração curricular, submetida através do protocolo 79971, foi apreciada no âmbito da Câmara do
referido Curso de Pós-Graduação. Em seguida, a Profa. Elisa proferiu a leitura, na íntegra, da proposta de
alteração curricular. Colocada em discussão e após em votação, a alteração curricular do Curso de
Especialização em Prática Jurídica Social - Residência Jurídica, foi aprovado por unanimidade, conforme
Anexo II. 17) ALTERAÇÃO CURRICULAR DO CURSO DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS:
Aberta a discussão, a Profa. Elisa passou a palavra a Prof. Gabriela Kyrillos para que expusesse sobre o
tema. A Profa. Gabriela informou que o tema foi apreciado em Reuniões do Núcleo Docente Estruturante
e Câmara do referido Curso de Graduação. Em seguida, a Profa. Gabriela informou que a alteração
curricular já foi acordada com o Curso de Comércio Exterior e também com os Institutos em que as
disciplinas que integram a proposta estão lotadas. Concluindo, a Profa. Gabriela fez um breve relato dos
principais pontos da proposta de alteração curricular do Curso de RI. Colocada em discussão e após em
votação, a alteração Curricular do Curso de Relações Internacionais foi aprovada por unanimidade,
conforme Anexo III. 18) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO PROCESSO DE ELEIÇÃO
PARA COORDENADOR ADJUNTO DO CURSO DE DIREITO: Aberta a discussão, a Profa. Elisa
passou a palavra ao Prof. Marcelo Cafrune para que expusesse sobre o tema. O Prof. Marcelo informou
que no prazo estabelecido pela Portaria Normativa 7/2022 FADIR, houve uma inscrição de candidatura,
conforme o seguinte: Professor Luciano Vaz Ferreira (protocolo 79582). Concluindo, o Prof. Marcelo
informou que, nos termos da referida norma, como houve apenas uma candidatura, o certame encerrou no
dia 22/06/2022, dispensando-se as etapas posteriores, e o resultado do processo eleitoral submetido para
homologação do Conselho da Faculdade de Direito. Colocada em votação, o resultado do processo de
eleição para coordenador adjunto do Curso de Direito foi homologado por unanimidade, sendo eleito para
exercer a atribuição, o Prof. Luciano Vaz Ferreira, com mandato até 13/04/2023. 19) ASSUNTOS
GERAIS: O Prof. Marcelo informou que na próxima quinta-feira, 07 de julho de 2022, às 17h, no
Auditório da PROGRAD, acontecerá a cerimônia de entrega do Selo OAB Recomenda para o Curso de
Direito. A Profa. Sheila informou que dois estudantes do Curso de Mestrado em Direito e Justiça Social,
foram comtemplados com Bolsas de Demanda Social em Edital da PROPESP. A Profa. Elisa agradeceu
ao Gabinete da Direção e a Comissão de padronização de disciplinas oferecidas pela Faculdade de Direito
a outras unidades, pelo auxílio na preparação das pautas da Reunião. A Profa. Elisa também agradeceu a
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recepção recebida da comunidade acadêmica do Campus de Santa Vitória do Palmar, informando que em
conversa com os Professores e Estudantes do Curso de Relações Internacionais, foram suscitadas algumas
demandas correlatas ao referido Campus, as quais tentará solucionar junto as Unidades Administrativas
competentes. O Prof. Fernando Amaral parabenizou os estudantes e o Programa de Mestrado em Direito e
Justiça Social pela conquista das referidas bolsas. O Prof. Fernando também parabenizou o Curso de
Direito pela conquista do selo OAB recomenda e a Direção da FADIR pela condução da Reunião.  Nada
mais havendo a tratar, às 17h:50, a Presidente encerrou a sessão ordinária. A ata será disponibilizada a
todos os membros do Conselho Acadêmico da FaDir para apreciação e aprovação em próxima
oportunidade, e vai assinada pela Presidente e por mim, Antonio Marcos Jardim Centeno, que secretariei
a reunião. Rio Grande, 11 de julho de 2022.
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